

檳榔啊，檳榔，該不該砍？

文圖／黃紹農

三記得八掌溪發生事故的前1個月，一位前輩老友張大哥跑來找我，說是他有位愛姪嫁到嘉義山區，要我找個時間開車載他跑一趟。斟酌了一下，覺得反正退休了，這兩天正好沒事兒，在家裡閒著也是閒著，當下乾脆就答應了他；「要走明天就走」。

風光媚麗的日子裡，能夠無拘無束馳騁於嘉南郊野，心情自然十分輕鬆，沿途所見盡是一片蔥鬱森林大地，正感台灣這塊綠島真是充滿豐盛與希望時，車經路邊一座上書「半天亭」的地方（八掌溪上游），深覺該地區風景秀麗異常，於是就在八角涼亭邊停了下來，步上涼亭極目一望，這才觸目驚心的發現，面前上、下、左、右起起伏伏的巒林，盡是青一色的一片檳榔園林，多年



墾農在山坡上前後左右種了檳榔，希望能多賺錢

閱讀檳榔論著的我，雖然美景當前，但卻隱憂驟生，唉息無已！？

每逢颱風豪雨來擊，山崩地裂之際，檳榔總成了重頭爭論話題，這次「桃芝」颱風創傷台灣，行政院長總算說了重話、下了鐵心——要整頓台灣的檳榔林了。近日報載北部三峽地區也成了重大濫植檳榔的舉地，君不見近年凡是豪雨之際，三峽地區河床高漲、市區積水贏膝，時見報章報導，這就是檳榔林根群結構特殊無法儲水之故，一般以為，此為雨大流急所致無戒心，細想時日一久，隨時都有塵步南投之虞，徵兆瀝瀝，豈可輕忽！有的墾農認為檳榔不是災害禍首，怪罪檳榔並不合理，因為暴雨掠侵、石流翻捲，可是上方所植檳



房屋前後左右的檳榔，山水沖刷下來，會發生什麼樣災害？

榔樹還是挺拔的豎立未倒，可以得到證明。這是一種錯誤的想法，檳榔根群之特殊，在於其根群結構迥異，其實依據專家研究，生物與人類一樣，都有一種求生本能，檳榔根群粗圓，深入地表其根群會把根周圍土壤擴張隆起，使土地鬆軟，也令土地組織分子鬆脫分散，讓林地失去含蓄水分能力、讓前後左右及底下的土石漸漸失控，一旦根群不穩土石流失，為了挺立生存，

檳榔照樣漸漸伸延根尖繼續深透分離土層，也即你崩你的，我繼續伸延我的，山崩了我照樣伸根固己干君何事！？這是生物的本能，我們不能錯認其特性而誤會它之豎立不倒，總之，不論如何檳榔終是禍首之一，難道一定要等到下游地區眾生萬物全軍覆沒，才能覺醒！？

洪錦雄博士在一篇文章論敘中談到：萬物眾生皆有靈性，人類不能因貪、慎、痴而過份傷害了萬物眾生，要知世間一切眾生，都需要關懷與愛，大地也一樣要我們給與關懷，我們不能肆意的虐待大地、傷害大地，令大地在忍無可忍之際，也會驟起反撲，那就一發不可收拾，正如佛家所說，因果循環報應不爽。筆者最近獲悉，政府正在研討最新補救條例，在此世界經濟蕭條、失業率不斷攀升之際，政府也實在要顧及人民生活之維艱，讓既有的輔導、獎



「半天涯涼亭」前後左右的檳榔

勵、補助政策更加優厚，那才是落實輔導墾民之福，而墾民則更應珍惜自己、珍惜社會、珍惜後代、珍惜云云眾生……（筆者於87年3月1日曾撰文彙集專家學者論述於「豐年」48卷5期，87年植樹節專輯）。

今年8月中旬，筆者曾赴南部參加一次民間團體會議，討論提案多達18條，其中發起配合農委會、林務局等相關單位植樹造林重建災區林地，和發起群眾參加災區遊樂區案，特別引起筆者注意，因此於臨時動議時筆者亦提出建議，期望大會也能注意三峽地區的植檳問題，發動慈善團體，配合農林單位勸導墾民改植林木，畢竟集群眾的力量與智慧，定能收事半功倍、避免災害之發生。主席當下就欣然的交給一旁的潘、黃兩位立委，請她們費神研討處理，這是一個未雨綢繆的嚴肅問題，但望能得到正面回響，造福地方。

